

# 藥師琉璃光如來本願功德經講記（廿三）

——佛曆五四八年歲次甲申農曆四月廿五日起講於菲律賓佛教居士林

自立法師講·弟子施淑好  
蔡仁耐合記

## 丁二 救國難以延命

復次，阿難！若刹帝利灌頂王等，災難起時，所謂人衆疾疫難，他國侵逼難，自界叛逆難，星宿變怪難，日月薄蝕難，非時風雨難，過時不雨難。彼刹帝利灌頂王等，爾時應於一切有情起慈悲心，赦諸繫閉；依前所說供養之法，供養彼世尊藥師琉璃光如來。由此善根，及彼如來本願力故，令其國界即得安隱：風雨順時，穀稼成熟；一切有情無病歡樂；於其國中，無有暴惡藥叉等神惱有情者；一切惡相，皆即隱沒，而刹帝利灌頂王等，壽命色力，無病自在皆得增益。

一個國家，依靠人民才能建立起來；人民，也得依賴國家才能生存下去。因此，國家富強，人民才能

安居樂業，過著幸福太平的生活。古語說：「皮之不存，毛將焉附。」如果我們想要康樂延年，首先要為國家祈求安定富強，消災免難，唯有這樣，個人的幸福才有保障，全家大小才能平安。以古人的看法，都認為國家是帝王所有，國家的災難，就是因為帝王治國無方所造成的災難。佛法為了隨順當時的民情，經中也就從帝王說起。救脫菩薩再次對阿難說：假使刹帝利（王族或武士階級）和灌頂王等（印度習俗，太子將登王位時，會舉行一種隆重的灌頂禮，取東南西北四大海水盛在瓶中，澆灌在太子的頭頂，就像現代的加冕禮，所以稱為灌頂王），遇到災難生起時，國家有些什麼災難？所謂：（一）人衆疾疫難：人民患疾病受到瘟疫感染難。瘟疫流行，傳染特別快，相傳古代有一種「黑死症」，死者無量無數，幾乎使種族滅絕。佛教說：刀

兵、飢饉、瘟疫小三災，這就是其中之一。（二）他國侵逼難：他國，是指其他的國家。世界上國家很多，聯合國組織的會員國目前就有一百九十二個國家。凡是受到不講道義，不守國際公約，野蠻強暴的鄰國侵略或逼害而引起的災難。（三）自界叛逆難：自己國內的匪徒流寇起而叛逆作亂。叛逆是指人民反叛，在國內掀起叛亂，搞得整個社會上下不安，人心惶惶。（四）星宿變怪難：天上星宿運行，本來都有一定的常軌，如果起了特殊變化，很可能是災難來臨的預兆。（五）日月薄蝕難：薄蝕，是指日蝕月蝕說的。還有一點點微細光芒，叫做薄；等到光完全隱沒了，就叫做蝕。古代缺乏科學常識，如果遇到這種現象，會認為國家將有災難來臨；可是，現代天文知識進步，認為這是一種自然現象，並沒有什麼值得驚奇的。印順大師的講記中說：「天文現象的變化，與人生確有很密切的關係，因它的變化，可能有風災、水災、旱災等。近代科學研究，太陽有一黑圈，如果膨大起來，人心即會不安，可能引起嚴重的戰爭。」（六）非時風雨難：風雨難，是指狂風暴雨來襲，這也很難說。不論什麼國家，總希望風調雨順，如果不是刮風的時候，忽然刮起狂風，不應該下雨的時候，忽然下起暴雨，必然會造成相當大的災害。現實世間，這是經常會發生的事。（七）過時不雨難：不雨，

是指旱災。需要雨水時，而下起雨來，所謂即時雨，當然是最好的，但世間事往往不能如願，需要雨水時，而雨卻偏偏不來，造成嚴重的旱災，不僅穀物收成無有指望，就是日常生活用水，亦會產生問題。我國古書上有三年不雨，五年不雨的記載，這不是災難是什麼！說到國家災難，當然還有很多，本經只舉出如上七種。

國家發生災難，不論是那一種，總是不幸！現在救脫菩薩告訴我們說：身爲一國元首刹帝利灌頂王以及輔理國務的王族權貴等，在那個時候，應該對一切有情的人民，發起大慈悲心，做爲帶頭作用。因爲國家災難發生，完全是人民的共業所造成，與人心有關。假如人心變壞，終日爲自己打算，不能與人和樂相處，造成社會不安。所以先由國家元首，生起慈悲心，赦免所有被囚禁在牢獄中的犯人，讓他們獲得改過自新的機會，重新做一個良好的公民。將道德政治的感化，取代刑責的懲罰，領導的人如果有慈悲心，上行下效，人人都和諧相處，全國上下必能呈現出一片祥和氣象。

另一方面，依照前面救脫菩薩所說的種種供養方法，懇切至誠，恭敬供養世尊藥師琉璃光如來，以求佛力加被，如是感應道交，國內所有的種種災難，無形中就化解了。人人安穩自在，風調雨順，所有的農作物，都能成熟豐收，一切人民，都健康無病，歡歡喜喜的，

無憂無慮，那不就成爲美麗的世界了嗎！同時，國內絕對沒有暴惡的藥叉等神，作怪擾亂，縱算是有的話，也是護衛人民的善神，而且一切不吉祥的惡相，也都通通隱沒，不會再現形了。在這種情況下，人民豐衣足食，過著平安快樂的生活，而刹帝利灌頂王等，也因人民安定，國家昇平，不必憂患操心。於是壽命延長，色力充沛，身心安樂，生活得十分自在，全國上下，都得增長受益。

### 丁三 救衆難以延命

阿難！若帝后、妃主、儲君、王子、大臣、輔相、中宮、綵女、百官、黎庶，為病所苦，及餘厄難，亦應造立五色神旛，燃燈續明，放諸生命，散雜色華，燒衆名香，病得除愈，衆難解脫。」

賢明的國王，主持國家政治，使國家安定，人民康樂，當然極爲重要。至於其他后妃、王子，文武百官以及全國庶民，也可修持藥師法門，以求除病延年。因此，救脫菩薩告訴阿難說：假如帝后（國王的元配夫人，古代稱爲王后）、妃主（帝王的其他妻妾）、儲君（候補王位的太子）、王子（也是國王的兒子，即太子的兄弟輩）、大臣（國家的元老重臣，如中國古代的三

公之類）、輔相（輔助大臣的大官）、中宮（即太監，管理王宮的事務）、綵女（王宮中照應帝王后妃的女子）、百官（全國所有一切行政官員）、黎庶（老百姓），如是所說，上自后妃，下至一般老百姓，假使爲各種疾病所纏，感到痛苦煎迫，或是遭遇水、火、風災或瘟疫，戰亂等其他厄難時，也應遵照前面的指示，製造並懸立五色神旛，點燃七七四十九盞燈，供在藥師如來的像前，使它延續長明，不要讓它熄滅。此外，還要放生，如鳥、魚、爬蟲等四十九數，或四十九類，再散以雜色鮮花，燃燒各種名香，以恭敬供養藥師如來的殊勝功德，一切病苦，都得消除痊愈，所有衆難，完全可以解脫。

### 丙二 問答釋疑

爾時，阿難問救脫菩薩言：「善男子！云何已盡之命而可增益？」救脫菩薩言：「大德！汝豈不聞如來說有九橫死耶？是故勸造續命幡燈，修諸福德；以修福故，盡其壽命，不經苦患。」

阿難聽了救脫菩薩的開示，對消災延壽法門，覺得有些疑問，所以現在特別提出來請問，以求解除內心的疑惑。

依佛法說，人的生存或死亡，是決定於自身的行為而產生的因果業報；因果，是必然而不可改變的法則，應該死，就得死，如瓜熟蒂落，誰也沒有辦法改變，怎能因消災而不死？阿難對這一點疑惑不解，所以提出來問救脫菩薩說：「善男子！你所說續命方法的確很好，誰不願自己長命百壽，生命無限期延續下去呢？但衆生造因即得的果報，已經終盡的壽命，爲何還可增益延續？這實在難以使人信受，請再詳細開示，好讓人們如法奉行。」救脫菩薩答道：「大德！你難道沒有聽聞如來說過九種橫死的情形嗎？這裡所謂消災續命，便是對那不該死而慘遭橫禍而死的人說的。人本來應該可以有活到百歲的壽命，但由於受到種種惡劣因緣所牽制，有的只活到二三十歲就死了，這就是不該死而死，稱爲橫死。爲了這樣的原故，特別勸導衆生，製造續命神幡和燃燈供養三寶，修諸福德資糧，以修集福德的緣故，便可盡其應得壽命，平安穩健地生活下去，一直到達壽終之期，絕不會經歷任何不幸的苦患。」太虛大師《藥師本願經講記》中說：「但就佛法言，不但未盡之壽可續，即已盡之壽，亦可復續。如修禪定者，得五神通，能將已盡之壽，延至一劫到數劫之久。」但這裡我們是就常人不受橫死而說的。

**阿難問言：「九橫云何？」救脫菩薩言：「若諸**

有情，得病雖輕，然無醫藥及看病者，設復遇醫，授以非藥，實不應死而便橫死。又信世間邪魔、外道、妖孽之師，妄說禍福，便生恐動，心不自正，卜問覓禍，殺種種衆生，解奏神明，呼諸魍魎，請乞祐祐，欲冀延年，終不能得；愚癡迷惑，信邪倒見，遂令橫死，入於地獄，無有出期——是名初橫。

阿難又問道：「什麼是九種橫死呢？」救脫菩薩說：「假若有情衆生，因爲四大不調和而得了毛病，起初病情雖然輕微，如果隨即就醫服藥，立刻就會好的，但是因爲沒有立刻找醫生診治、服藥，也沒有看護照顧他的人，這樣慢慢拖延，使得病體得一天天沉重，終於不治身亡。假設立刻就醫，但不幸遇到一位庸醫，亂開藥方，給他不合病情的藥物，本來不應該死的，卻因誤醫以致遭受橫死。又有一種人，病雖然輕，但不依循正確的方法求醫服藥，反而誤信世間一般思想不正，自害害人的邪魔、外道、妖孽，巫師之流，他們妖言惑衆，妄說禍福，例如假藉鬼神附身，亂說什麼窺得天意，某日某月某時將降天禍，或說某人某日某時，將有大禍臨頭，或說某人的病，不是醫藥所能治療，必須去求什麼鬼神，才能恢復健康。許多無知愚癡的人，被人一嚇，

便生恐怖，日夜感到不安，慌張無措。心思不能自正，不能明辨是非，於是想出許多蠢笨辦法，如看相算命，抽籤卜卦，問覓禍根，聽憑邪師指示，宰殺豬羊等種種衆生，作法祭祀，稟奏神明，祈求呼遣鬼神魍魎幫忙，乞請消災納福，保祐平安，希望得以長命延年。可是，這種做法，終於不能得到效果。殊不知殺害其他衆生的生命，就是傷害自己的生命，試想使其他衆生的生命縮

短，自己的生命又怎能延年呢？一般世人，由於愚癡無智，顛倒迷惑，妄信邪魔外道，起倒亂見，照他們所說去做，結果，殺生作孽，造重惡業，不特就令他遭受橫死，並且死後入於地獄，受無量苦，沒有出離的時期，這就名爲初橫。

**二者、橫被王法之所誅戮。三者、畋獵嬉戲，耽姪嗜酒，放逸無度，橫為非人奪其精氣。四者、橫為火焚。五者、橫為水溺。六者、橫為種種惡獸所噉。七者、橫墮山崖。八者、橫為毒藥、厭穡、咒咀、起屍鬼等之所中害。九者、飢渴所困，不得飲食而便橫死。是為如來略說橫死，有此九種。其餘復有無量諸橫，難可具說。**

救脫菩薩對這九種橫死的解說，初橫講得比較詳細，後面的八橫，只是簡略地敘述名稱而已，現在再說

明如下：

第二種橫死，就是在世做人，或是侵犯他人權利，或是犯了國法，這些罪過，應該是死刑，一定會受國家法律制裁；有些人本身雖然沒有犯什麼罪過，也許是前世欠人家的，受到別人誣告和陷害，被冤枉而墮入法網，專制時代，無從申冤，仍免不了要遭到國法處以極刑。

第三種橫死，喜歡打獵，捕捉鳥獸，賭博等嬉戲，耽於淫慾，嗜酒如命，毫無節制，這大都是一些公子少爺，或是無賴流氓，終日遊蕩放逸，不務正業，那些邪神惡鬼，正好乘虛而入，奪其精氣而遭橫死。

第四種橫死，發生火災時，因爲來不及逃離火窟現場，活活被燒死，有時被濃煙窒息而死，或是遇到兵荒馬亂時，死在砲火之下。

第五種橫死，發生水災時，被洪水沖走；平時不謹慎掉入水中被淹沒；乘船遇到大風大浪，整條船被狂風巨浪捲翻了；船在海中觸礁，在海洋中溺斃。

第六種橫死，橫爲毒蛇、瘋犬、獅子、虎狼、狂象等種種兇猛的惡獸所噉食，連一點屍骨也沒有保存下來，那真是太慘了！

第七種橫死，因不小心，一時失足，橫墮到山坑險谷，懸崖絕壁，立刻粉身碎骨，那樣的死於非命，說

來也是令人驚心動魄的！

第八種橫死，遭受毒藥毒死，爲冤家咒咀起屍鬼毒害而死。太虛大師《本願經講記》中講到：在他們那個時代，雲南、貴州等偏遠地方，還流傳著利用符咒的力量，讓屍鬼還鄉，那樣作祟，也是使人走上橫死的道路。

第九種橫死，平時沒有謀生的能力，或是遇到荒年，而爲飢渴所困厄，得不到點滴的飲食而橫死。

## 南京長干寺地宮挖出千年鐵函

中國官方於八月六日正式開啓從中國南京長干寺地宮中挖掘出來的千年鐵函，在衆人矚目之下，考古專家們小心翼翼的揭開了兩層的鐵蓋之後，鐵函終於露出神秘的面紗，接著考古專家又繼續掀起包裹在一個錐形物體外的絲綢，一座外表嶄新的七寶塔終於出現在世人面前。雖然只能看到寶塔的一小部分，不過還是可以看到絲綢包裹的寶塔表面刻有非常精美的花紋，在燈光照射下，七寶塔散發出幽幽藍光。

根據專家測量，鐵函的高度是一百三十四公分，寬度在五十五公分左右，從外表來看，鐵函就像現代的冰箱一樣。如此大的一個鐵函，過去都不會被發現過。

鐵函因在地下已沉睡近千年，盛放舍利的鐵盒都已經生鏽腐蝕。先前，專家已想盡辦法，想要打開鐵函但並未完全打開。七日，專家又開始嘗試把鐵函完全打開，有關傳說鐵函中藏有佛祖釋迦牟尼舍利、佛

頂真骨、七寶阿育王塔等珍寶之謎，都將獲得驗證。

考古專家原本是要找尋金陵大報恩寺的地宮，卻誤打誤撞發掘出一座北宋時期的地宮。在發掘出的石碑碑文顯示，這座地宮是長干寺地宮，而大報恩寺地宮目前還未尋找到。

鐵函開啓工作從七日上午九時三十分開始，在下午四時五十分，專家揭開寶物的一部分，展現世人面前的是一個七寶塔的局部，鐵函中間是一個塔，塔心是鎏金的，下面包裹著兩層絲綢，關鍵的兩層絲綢揭開之後，才能完全打開看到塔的真面目。當務之急考古專家必須先把絲綢上的東西清理乾淨，把絲綢的平面形狀結構了解清楚，保持完整性，並用最安全的辦法對絲綢加以保護。

寶塔裡到底有什麼東西，在鐵函裡塔之下又有什麼，至今還是一個謎。不過，隨著考古工作的進行，鐵函裡面究竟藏有何種寶物，都將一一呈現出來。

以上就是如來略說九種橫死，都是天年未盡，突然意外喪命，不應該死而死的現況。其餘還有無量無數的橫死，這裡難以一一說明。如果能夠在平時，依照救脫菩薩所指示的方法，至誠地修持藥師法門，便可免除一切橫難，使生命延續生存。

（未完待續）